

主要指标增长 新质生产力壮大 民生保障有力

前11个月山西经济平稳运行

本报讯 近日从省统计局获悉,今年前11个月,我省加力实施更加积极有为的宏观政策,着力推动高质量发展,生产供给基本平稳,新动能培育壮大,民生保障扎实有力,全省经济保持平稳运行态势。

主要指标稳定增长。粮食实现增产丰收,全年全省粮食产量达到297.4亿斤,增长1.2%,产量再创历史新高。粮食播种面积增加、单产提高。粮食播种面积、亩产分别达到4749.4万亩、313公斤,分别增长0.5%、0.8%。工业生产平稳增长,前11个月,全省规模以上工业增加值增长4.6%。其中,装备制造业增加值增长7.1%,继续快于全部规上工业。投资消费增长快于全国,前11个月,全省固定资产投资增长0.1%,快于全国2.7个百分点,其中民间投资增长3.8%,今年以来增速持续高于全部投资;社会消费品零售总额增长5.4%,快于全国1.4个百分点,其中限上消费增长6.8%,快于全国3个百分点。

本报讯 距离岁末,面对58项压茬推进的攻坚任务,晋西工业集团有限责任公司(简称“晋西集团”)坚持党建引领高质量发展,在一线实战中取得系列突破,确保“十四五”圆满收官。

针对装备保障、科研攻关、能力建设中的协同与技术挑战,晋西集团将党的政治优势转化为攻坚动能。集团两级党委专题制定方案,细化50余项措施,构建起“党委统筹、支部落实、党员冲锋”的三级联动格局。各党支部通过“三会一课”、班前会等统一思想、激发斗志,并在一线组建了90支党员突击队,设立277个党员责任区和274个党员示范岗,实施220项党员创新工程,切实做到“关键岗位党员领、关键工序党员盯、关键时刻党员顶”。

在实践中,党建引领有效破解了生产科研的堵点和难点。防务装备研究院“外场试验尖刀党员突击队”,瞄准以往试验中“指挥链长、协同效率低”的痛点,优化流程,不仅保障了3次圆满完成高低温等多项极端环境性能试验。在晋机分公司,由党员技术骨干为核心的“快速响应突击队”和“疑难杂症攻关组”,对重点及稀缺设备提供“特级护理”,确保攻坚时期平稳运行。

晋西集团相关负责人表示,集团将持续推动党建工作与中心任务深度融合,引领全体干部职工在提质增效与创新突破中实干奋进,提交一份高质量发展答卷。
(尹哲、周弘蕾)

晋西集团党建引领破解科研难点

省卫健委与中北大学打造创新研究平台

本报讯 省卫健委与中北大学日前签署战略合作协议,要共同打造医工结合协同创新研究平台,来自中北大学、山西白求恩医院、山西大二院、省针灸医院的48名高层次专家受聘组建跨学科团队,共同参与相关项目研发。

近年来,省卫健委与中北大学积极探索医工融合发展模式,聚焦微血管血流检测、医学多模态大模型、非侵入式脑机接口、细胞三维构建、智能中医诊疗仪器、微震动诊断等重点方向,联合影像科、麻醉科、神经外科、骨科、肿瘤与神经内科、精神卫生以及中医针灸等多学科专家力量,系统推动中西医协同医工深度融合,在关键技术攻关和临床应用转化上取得实质性突破。

今后,双方将继续致力于贯通医工融合的堵点,打造一支高水平的兼具医学素养与工程能力的复合型专家团队,同时构建起科研成果转化通道,赋能健康产业提质升级。

(魏薇)

各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.12.15—2025.12.21)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} (μg/m ³)	PM ₁₀ (μg/m ³)	NO ₂ (μg/m ³)	O ₃ (μg/m ³)
迎泽区	\	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\	\
娄烦县	2.55	15	57	20	74
古交市	3.26	25	52	30	74
中北高新区	4.25	47	87	25	60
阳曲县	4.66	47	81	47	69
晋源区	5.24	58	101	46	62
杏花岭区	5.27	56	103	49	60
尖草坪区	5.27	58	104	48	58
清徐县	5.28	56	105	44	59
清徐经开区	5.61	60	87	53	63
综改区	5.85	58	108	57	57
小店区	6.00	64	112	55	60
太原市	5.42	59	105	49	60

1.综合指数、PM₁₀、NO₂和O₃指标排名前两位的标为绿色,排名后两位的标为红色;

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色,超过40的标为红色。

宏观政策持续显效。积极有为的宏观政策精准发力,对于支持经济平稳运行发挥了重要作用。从投资看,在大规模设备更新政策带动下,前11个月全省设备工具购置投资增长13.3%,连续9个月保持两位数增长,拉动投资增长1.8个百分点。从消费看,以旧换新相关商品销售快速增长,前11个月全省限额以上文化办公用品类零售额增长1.2倍,通讯器材类增长四成多,家用电器和音像器材类增长近三成。从价格看,促进价格合理回升的各项措施逐步显效,物价形势出现积极变化,11月份,全省CPI同比由降转涨,上涨0.5%;PPI环比上涨1.4%,同比降幅较上月收窄0.9个百分点。

新质生产力培育壮大。新兴产业成长壮大,前11个月,全省规上计算机及办公设备制造业增加值同比增长一倍多,新能源产业增长近三成,高端装备制造产业增长8.5%,新材料产业增长5.3%。新能源领域投资快

速增长,前11个月,全省新能源汽车制造投资增长五成多,新能源发电投资增长两成多。数字消费和绿色消费持续壮大,前11个月,全省限额以上网上零售额增长五成多,新能源汽车零售额增长两成多。

民生保障有力有效。能源供应稳定增加,前11个月,全省规上原煤产量增长2.4%,非常规天然气产量增长8.3%,有力保障了冬季生产生活用能需求。民生投入持续加大,前11个月,全省农林牧渔业投资增长7.2%,电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长近两成,教育投资增长6.2%。城镇就业提前完成全年目标,前11个月,全省城镇新增就业46.6万人,完成全年目标的103.4%。部分民生领域财政支出较快增长,前11个月,全省教育支出增长6%,社会保障和就业支出增长6.7%,均明显快于一般公共预算支出增速。

(李静)

本报讯 近日,山西省知识产权局联合省民营经济发展局正式印发《关于落实〈知识产权促进民营经济健康发展实施办法〉的实施方案》,从知识产权创造、保护、运用、服务、人才培养五大维度推出一揽子支持举措,全方位优化民营经济知识产权发展环境,让民营企业创新活力充分释放,为全省民营经济高质量发展添薪续力。

创新是民营经济的核心竞争力,而知识产权是创新成果的重要保障。《方案》在激励知识产权创造方面精准发力,不仅对接民营企业实际需求优化政策供给,还支持企业借助省级专业机构的快速预审、优先审查通道抢占创新高地,对获批高价值专利培育中心、国家级知识产权运营中心的企业给予真金白银的资金奖励,让民营企业创新有动力、发展有底气。

针对民营企业关心的知识产权保护问题,《方案》给出了解决方案:通过构建部门协同联动机制,畅通维权渠道、严打侵权行为,让侵权者付出代价;同时提供海外知识产权风险预警与纠纷应对服务,完善“一站式”多元纠纷化解机制,为民营企业“走出去”保驾护航,解除创新后顾之忧。

在知识产权转化运用上,《方案》聚焦“盘活资源、强化赋能”。一方面搭建产学研对接平台,盘活高校、科研机构专利资源,让创新成果从“实验室”走向“生产线”;另一方面将优质民营企业纳入知识产权质押融资“白名单”,强化金融支持、简化资助程序,破解民营企业融资难题,让知识产权真正成为“值钱的资产”。

此外,《方案》还在服务提升和人才培养上持续加码:实现知识产权服务“一窗通办”,让企业少跑腿、好办事;壮大专业服务机构库,加强政策宣传,提升民营经济组织知识产权意识;依托远程教育平台、经营管理者培训等,培育专业知识产权专员,为民营企业高质量发展提供人才支撑。

我省出台优化民营经济知识产权发展新举措

教育科技人才一体化项目可获资金支持

本报讯 省发展改革委近日公布《教育科技人才一体化专项投资管理暂行办法》。我省采取直接投资、投资补助、贷款贴息等方式安排资金对教育科技人才一体化项目予以支持。

《管理办法》明确了资金支持方向:支持高职院校、职教本科院校、应用型普通本科院校产教融合实训基地建设,包括基础设施建设和设备购置等;支持优质本科高校产教融合创新平台建设,包括基础设施建设和设备购置等;支持产业园区和企业的实训基地项目建设,包括建设实训场地、实训设施设备以及必要的辅助设施,支持利用现有培

训场所、闲置土地、厂房仓库等场所改扩建;支持对推动教育科技人才体制机制一体化发展有示范作用的其他项目。

市级发展改革部门、省有关部门负责本地区、本系统的项目储备、申报和管理等工作。我省根据实际情况采取直接投资、投资补助、贷款贴息等方式安排资金。政府投资项目采用直接投资方式,原则上按照不超过总投资80%的比例进行支持。企业投资项目采用投资补助方式的,原则上按照不超过总投资50%的比例进行支持,采用贷款贴息方式的,贴息资金总额根据项目符合贴息条件的贷款总额,当年贴息率和贴息年限计算确定。(何宝国)



我市旅游市场快速发展,文创产品层出不穷。12月21日,钟楼街一家文创店内摆放着蕴含太原元素的文创产品。

牛利敏 摄

全景记录戏台文化遗产

《中国古戏台》新书发布

本报讯 12月19日,由山西师范大学延保全教授、邓蛟副教授主编的《中国古戏台》(十册本)新书发布会在山西师范大学举办。这套丛书由三晋出版社出版,历时近十年编纂,被誉为戏曲文物研究领域“里程碑式”成果,兼具学术价值与文化意义。

来自中国作协协会、中国社会科学院、清华大学、北京师范大学、中山大学等知名高校与研究机构的专家学者,共同为新书揭幕。延保全是研究戏曲文物的权威专家,深耕该领域40余年,《中国古戏台》(十册本)是他与邓蛟近年来学术研究的集大成之作,共收录古戏台1179座,呈现出全国各地古戏台的遗存情况、建筑样式和装饰艺术。该书不仅是对散落各处的千余座古戏台的全景式、系统性记录,更是一把承载民间记忆、凝聚学术自觉的文化钥匙。

新书发布会上,延保全表示,这套书是一个团队以近十年时间,用脚步踏足全国34个省级行政区,一个省一个省“找”,一个庙一个庙“跑”,一个点一个点“拍”,然后“写”出来的学术积累。古戏台曾是戏曲艺术搬演的阵地,承载了一方土地的民俗记忆和人文情怀,作为中国古代民间建筑的重要遗存,是理解传统社会结构、经济活动、宗教信仰与民俗风情的关键物质载体,蕴含深刻的文明信息。该书及时记录濒危古戏台信息,以新的视角重新认识古戏台,对中国古戏台抢救保护、资料保存等有重要作用。

这套书的出版,对梳理中国古戏台之渊源流布及中国传统戏曲的演进传播等具有重要实证意义,为戏曲学、建筑学、民俗学等多学科交叉研究提供翔实的一手资料。

(陈辛华)

多项服务搭建家校共育“连心桥”

12月20日,太原市中小学学生卫生保健所内人头攒动,不少家长带着孩子前来参与心理教育活动。该保健所联合山西爱馨融合教育中心搭建专业心理服务平台,开通线上便捷预约通道,通过“一对一”心理咨询、亲子沙龙、校园团体辅导等多种形式,为青少年提供心理健康公益服务,助力搭建家校共育的沟通桥梁。

精准“把脉”成长烦恼

“老师,我最近总是睡不着,一想到考试就紧张得手心冒汗……”在心理咨询室里,一名初中生正向咨询师倾诉内心的焦虑。这是太原市中小学心理健康公益服务开展以来,日常咨询场景的一个缩影。

本次公益服务打破地域与校际限制,太原市所有中小学学生均可通过官方平台线上报名预约,享受“一对一”专属心理咨询服务。咨询对象不仅覆盖学生个人,还延伸至家庭层面,针对亲子沟通不畅、家庭矛盾化解等问题提供专业指导。

爱馨融合教育中心的资深心理咨询师于光表示,“一对一”咨询的优势在于精准“把脉”,既能针对学生的学习压力、人际交往、情绪调节等问题提供个性化疏导方案,也能为家长解析孩子行为背后的心理需求,帮助家庭建立健康的沟通模式。截至目前,已有数百名学生及家庭通过线上预约参与咨询。

搭建家校沟通“连心桥”

不同于“一对一”咨询的私密场景,亲子沙龙以小组互动的形式,邀请家长与孩子共同参与。活动中,咨询

师设计了“角色扮演”“心声传递”等趣味环节,让家长沉浸式体验孩子的视角,也让孩子勇敢表达对父母的期待。在“心声传递”环节,一名小学生拿着话筒对妈妈说:“妈妈,我希望你别总是拿我和别人比,我已经很努力了。”话音刚落,妈妈便上前紧紧抱住孩子,哽咽着说:“对不起宝贝,妈妈以后一定改。”

咨询师会结合典型案例,为家长讲解青少年心理发展特点,传授亲子沟通技巧,比如“积极倾听”“非暴力沟通”等实用方法。家长们围坐在一起,分享育儿过程中的困惑与经验,在交流中相互启发、共同成长。亲子沙龙的开展,打破了家校之间的壁垒,将心理健康教育延伸至家庭场景,让家长从“旁观者”变为“参与者”,共同为孩子的成长保驾护航。

播撒心理健康的“种子”

“同学们,大家跟着我一起做,吸气一呼气一感受身体慢慢放松……”在太原市某小学的教室里,一场别开生面的团体心理辅导活动正在进行。爱馨融合教育中心的咨询师带领着学生们开展正念冥想训练,帮助大家缓解学习压力,提升情绪管理能力。

针对部分学校存在的学生群体心理问题,爱馨融合教育中心主动走进校园,为有需要的学校提供免费团体心理辅导服务活动。活动内容涵盖情绪管理、团队协作、挫折应对等主题。在挫折应对主题活动中,咨询师通过“盲行”“信任背摔”等游戏,让学生们在互动中学会信任他人、直面困难;在“情绪调色盘”活动中,学生们通过绘画表达自己的情绪,在分享中学会识别和接纳自己的喜怒哀乐。

同时,团体心理辅导服务活动还特别设置了家长专场,邀请家长走进校园,参与“如何建立良好亲子关系”的专题辅导。咨询师结合校园常见的亲子矛盾案例,为家长提供可操作的教育建议,引导家长树立科学的育儿观念。

从“一对一”的精准疏导,到亲子沙龙的互动交流,再到校园团辅的全面覆盖,如同为全市中小学生撑起了一把“心灵保护伞”,让每一个孩子都能在健康、温暖的环境中茁壮成长。

记者于健文/摄



图为心理咨询师为一名中学生进行心理疏导。